

怎么开会？怎么上学？何时摘口罩？

关于新冠肺炎疫情常态化防控的官方建议来了

5月13日，国务院联防联控机制就新冠肺炎疫情常态化防控工作举行发布会。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司司长宋树立表示，

习近平总书记在5月6日中央政治局常委会上强调，要督促落实常态化疫情防控举措，外防输入、内防反弹，毫不懈怠抓好各项工作，巩固疫情防控成果，决

不能前功尽弃。近期国务院联防联控机制印发了《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》。

中国疾控中心环境所所长施

小明表示，防控常态化和过去的正常状态不一样，转为常态化以后一些场所是有条件的开放，特别要对低风险、中高风险进行分级考虑。

教育部： 中小学复学后 严防抢时间、 赶进度、超容量

本报讯 当前，全国上亿学生已返校复学，如何做好从网课到实体课堂的有效衔接？5月14日下午，在教育部在线教育发布会上，教育部基础教育司司长吕玉刚表示，各地中小学要精准分析学情，科学合理地制定教学计划，实现平稳过渡，坚决防止抢时间、赶进度、超容量等不切实际的做法。

吕玉刚谈到，中小学生学习年龄特点，有的自律能力比较弱，居家学习的效果也很不相同，做好复学后的衔接工作至关重要，教育部对此高度重视。

在学习方面，他要求，各地中小学对延期开学期间学生居家学习的情况逐一摸底、诊断，区别不同年级、不同班级、不同学科的情况，精准掌握每个学生的具体学习情况，包括知识掌握得怎么样等；同时，科学合理地制定教学计划，实现平稳过渡，要坚决防止抢时间、赶进度、超容量的一些不切实际的做法，不要给学生造成过重的心理负担和学习压力；对前一阶段没有开展新课程线上教学的，要坚持实施零起点教学；对已开展新课程线上教学的，要认真进行串讲复习，在确保每一名同学都较好地掌握所学知识的基础上，再进行新课程的学习。

他提出，要上好复学后的第一课。按照教育部的部署，要以普及防疫知识、弘扬抗疫精神为主题，集中开展复学第一课的教育，提高学生的综合素质，强化学生的爱党爱国爱人民爱社会主义的情怀，用好抗疫大教材，加强学生的思想品德教育。

(京媒)

教育部： 复读班、 艺考生培训班 可优先开班

本报讯 5月14日下午，教育部召开本年度第二场新闻发布会，介绍疫情期间大中小学在线教育有关情况和下一步工作考虑。距离高考不足两个月，面向复读生的培训机构何时能复学？

会上，教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，教育部坚持把疫情防控放在首位，在指导各地科学审慎做好中小学错峰开学的基础上，指导各地统筹安排省内线下培训机构培训开班工作。对于高考复读生以及需要到社会机构参加培训的高考艺考生，教育部高度重视，已经印发通知，要求各地在启动校外培训机构开班的时候，优先启动面向参加高考的复读生以及高三艺考生的这类培训机构的开班。

他说，截至5月13日，全国已有21个省份启动面向高考复读生培训机构的开班工作，7个省份也正在积极结合疫情防控情况进行科学研判，做好相关准备。

(京媒)



5月13日，国务院联防联控机制在北京召开新闻发布会，介绍新冠肺炎疫情常态化防控工作情况。新华社记者 潘旭 摄

怎么开会

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍，现在在全国大部分地方都处于低风险地区，在这些地区各种会议都可以召开，但是需要防控措施到位。如果能够用视频召开的会议还是尽可能首选视频召开。需要现场召开的会议，会议的人数、规模没有明确的限制，要根据会场的情况，如通风

情况和工作需要来安排，安排多少人、多长时间，应该尽可能地开短会，尽可能地缩小人员范围。开会期间还得有一些防范措施，比如保持通风，会议代表间保持一定距离，就餐时也要按照防控指南来执行。

吴尊友说，会展也一样，展厅的通风条件要好，同时消毒措

施要跟上。会展过程中，展览的人员和前来参观、介绍的人员也要保持一定距离，同时要佩戴口罩。只要这些措施到位，应该说出现疫情的可能性非常小。现在就全国来说，感染的风险还是非常小的。所以会议是可以召开的。

涉及到会议就会涉及到吃

饭、聚餐。对于聚餐有什么明确要求和限制？根据对于当前风险的评估，聚餐是可以的，但是要把一个原则：能不聚的尽量不聚餐，能在户外吃的就不在室内，在室内要注意通风。聚餐是工作需要，不要喝酒划拳、唱歌吟诗，尽可能地缩短时间。

何时能摘口罩

随着天气越来越热，大家对口罩戴还是不戴一直很关心。什么时候可以摘下口罩？吴尊友表示，“有一个原则，对于不是经常外出出差到其他不熟悉的地方的，生活在相对固定环境的，又是

低风险地区的，这样的情况下基本上都不用戴口罩。”

吴尊友介绍了不用戴口罩的几类情形：①户外宽敞的地方，比如操场、公园、街道等人员稀少的地方；②在家里；③在

低风险区的工作场所，比如工地工厂；④户外运动；⑤不经常外出出差情景下，在低风险地区相对固定环境的情形都没有必要戴口罩。

同时，他也介绍了需要戴口

罩的几类情形：①空气流通不好、密闭的地方，像飞机、地铁、公交车、高铁等封闭的交通工具；②封闭的公共场所，比如电梯；③医院、公共服务窗口、银行柜台、超市的收银等。

怎么上学

随着学校陆续开学，中国疾控中心传染病处研究员冯录召表示，学校由于人员密集，是很多常见呼吸道传染病疫情高发场所。近期新冠疫情在境外仍在蔓延，我们内地也有个别地区还在发生聚集性疫情，所以在学校里要非常注意新冠疫情带来的风险，尤其是陆续开学之后。针对学校的防控工作要重点做好以下几个方面：

第一，制定防控制度。学校应该围绕关键环节和重点措施制定专门的疫情防控方案、应急处

置预案和工作制度，确保各项防控措施落实到位。教育部门和学校也要和卫生健康、疾控部门以及就近的定点医疗机构、社区卫生服务中心做好沟通，形成“点对点”的协作机制。

第二，做好人员管控。开展每日健康监测，尤其是体温监测，加强对教职工、学生的晨午检，对住校学生增加晚检，加强学生因病缺课以及教职工因病缺勤的监测，严禁教职工带病上岗、学生带病上课。另外，要控

制校内的人员密度，实施一个相对封闭的管理措施，如控制聚集性活动，人与人之间保持一个安全的社交距离等。

第三，要开展校园的环境整治和师生健康教育。加强教室、食堂、宿舍这些学生经常活动的环境卫生，以日常清洁为主、预防性消毒为辅，不需要天天消毒。另外，对高频接触的物体表面提升消毒和清洁频次，加强通风换气。对教室、教师的办公室可以

全天保持通风状态。师生要养成良好的卫生习惯，保持手卫生，并且做好自我防护。

第四，做好疫情应急处置。如果师生发现自己有可疑症状，要及时向学校报告，采取居家隔离或者到医疗机构就诊排查的措施。一旦发现新冠肺炎的疑似病例或者确诊病例应该立即启动应急处置机制，在专业机构指导下开展疫情处置，配合疾控机构等相关部门做好密切接触者排查管理。

怎么看电影

对去电影院观影，中国疾控中心环境所所长施小明提出建议：减少与朋友相约观影，尽量自己或者陪同家人观影。在影院内不要有过多的交谈交流，减少聚集性谈话。同时要注意保持一米线的社交距离，尽量避免直接用手触碰影院的公共设备或者设施表面，随身佩戴口罩，当与其

他人近距离接触尤其是一米距离内时要佩戴好口罩。

关于影剧院的营业，低风险区域可开放影剧院。在中高风险区影剧院需要按照当地规定执行，相关部门建议暂缓营业。

施小明介绍，在低风险地区，影剧院开放要重点做好以下几个方面：

一是做好准备工作。开业前要做好消毒剂、口罩等防疫物资的准备，制定好应急工作预案，建立员工健康监测制度。同时要设置应急处置的区域，对员工要加强培训，做好放映前的清洁和预防性的消毒、通风换气等措施。

二是建立网络预约购票

渠道。

三是采取预约限流、分散就座，所有人员都要进行体温检测且正常后才可以进入。

四是要保持一些环境清洁卫生，每天定时对公共设施或者是高频率接触的物体表面进行清洁消毒，并且要进行记录。

(科技日报)